

## 交流与传播

周刊

2009年4月29日

星期三  
第五版

中国文化报社国际文化部编辑 主编 张小兰 新闻热线(010)64295079 64296360 E-mail:whbjb@163.com

镜头 世界



老文化外交官代表余美和从“相约北京”公益文化大使谭晶手中接过第九届“相约北京”联欢活动公益赠票。本报记者 陈璐 摄

## 敦煌飞天妩媚坦桑

本报记者 郭素娥

4月24日至27日,为庆祝中国和坦桑尼亚建交45周年,受文化部的委派,甘肃艺术团在坦桑尼亚进行了访问演出。此次坦桑尼亚之行的成员共24人,其中演员19人,他们要完成一个半小时的表演,共12个节目。这样一个“小团”的演出能否得到坦桑尼亚人民的认可呢?

**精彩表演 收获赞誉**

当地时间4月24日晚7点,刚刚下飞机的甘肃省艺术团放下行李就匆匆赶到中国驻坦桑尼大使馆,参加了中坦建交45周年的庆典活动。仅仅10分钟的演出,却大大地活跃了气氛,前来参加庆典活动的坦桑尼外交部部长梅姆贝在看完杂技演员朱艺全的表演后,脸上露出惊叹的表情,高高地跳起了大拇指。中国驻坦桑尼大使刘昕生也对演员们的精彩表演给予了高度评价。

当地时间4月25日晚,庆祝中坦建交45周年祝贺演出正式开始,刘昕生大使、坦桑尼土地住房和人居部部长约翰·齐利加蒂应邀前来看演出,精心准备的12个节目精彩纷呈——热情、快乐的藏族汉子、婀娜、妩媚的敦煌飞天,轻盈、可爱的傣家少女,编排精美的舞蹈承载的不仅是甘肃的地域文化,也展示了中国多民族的快乐生活;神秘莫测的魔术、惊心动魄的杂技、刚柔并济的中国功夫……精彩节目一个接一个,原本打算致词完毕后就离开的约翰部长停驻在舞台上,迟迟没有离去,即使秘书来催促下一个行程。演出结束后,他仍然没有立刻离去,而是缠着我们的魔术师,要她说出其中的秘密。

当地时间4月26日下午,艺术团在坦桑尼的巴哥莫约市演出。据剧场经理介绍,这次演出剧场尝试卖票,没想到有很多人愿意自掏腰包,这对于经济不宽裕的坦桑尼人来说是难得可贵的。这次演出更是取得了意想不到的成功,演出结束后,观众们久久不愿离去,来自西北师范大学体育学院的温兵(男)和程潇(女)成了小孩子们的偶像,被一群小孩子追逐着;帅气的杂技演员、神秘的魔术大师也成为了被包围的对象;漂亮、帅气的兰州歌舞剧院的舞蹈演员们,则成为观众们竞相合影的对象……

**成功背后 颇有艰辛**

毫无疑问,演出取得了巨大的成功。然而,演出的背后,艺术团有着很多鲜为人知的艰辛。没有灯光,没有舞美,演员们淡妆上阵,舞台不合适,演员们又当起了搬运工,搬开没用的东西,使舞台尽量大;没有更衣室,演员们找来了几块展板,临时搭建了更衣室……除此以外,由于演出时间紧、任务重,演员们有时还要饿着肚子排练、演出,毫无怨言。无论客观条件怎样,演员们都用他们的真挚和热情认真地对待每一场比赛,努力为坦桑尼的观众们奉献他们最好的节目。



武术演员温兵在指导挪威小观众。郭素娥 摄

顶的四周仍可见天日,这样的剧场效果可想而知,但最少进步了不少,应该是上世纪80年代的水平了吧!

没有灯光,没有舞美,演员们淡妆上阵,舞台不合适,演员们又当起了搬运工,搬开没用的东西,使舞台尽量大;没有更衣室,演员们找来了几块展板,临时搭建了更衣室……除此以外,由于演出时间紧、任务重,演员们有时还要饿着肚子排练、演出,毫无怨言。无论客观条件怎样,演员们都用他们的真挚和热情认真地对待每一场比赛,努力为坦桑尼的观众们奉献他们最好的节目。

**加深友谊 相互学习**

甘肃艺术团此次坦桑之行给坦桑尼带来了精彩节目,也带来了丰富的中国文化,给坦桑尼人民打开了了解中国文化的一扇窗户。

Yahya 是演出场地的服务人



坦桑尼小观众专注地观看演出。郭素娥 摄

**演出之外**

截至记者发稿时,甘肃艺术团在坦桑尼停留了整整3天,除了排练和演出,他们又做了些什么?有着怎样的经历呢?

**凭吊逝者** 4月25日上午,甘肃艺术团全体成员来到位于达累斯萨拉姆市的坦赞铁路中国专家公墓,凭吊为中非友谊献出生命的同胞们。此时,这些被叫做“80后”的年轻演员们没有了往日的喧闹,他们深切地默哀,仔细阅读牺牲在这里的同胞们的名字和简历:第一位牺牲在这里的毛忠满,年龄仅22岁的靳成威……69位

援助坦桑尼国家建设而殉职的中国专家、技术人员和工人长眠于此。孩子们说,他们为中国人民和坦赞两国人民的友谊做出了无私奉献,他们是英雄。

**半夜“枪声”** 26日凌晨零点,刚刚入睡的演员们被咚咚巨响震醒——难道坦桑尼发生了政变,双方开始激战?是枪声还是发生爆炸?声音时而远,时而近,让很多演员胆战心惊。约半小时后,巨响逐渐消失,演员们又逐渐进入了梦乡。早饭时,大家都在热烈地讨论昨夜激烈的“枪战”,直到见到了大使馆的工作人员,才知道26日是坦桑尼的独立日,他们在庆祝独立呢!

向共和国功臣、劳模、老文化外交官、残障人士和大学生赠票

**“相约北京”公益文化月启动**

本报记者 陈璐

4月24日,第9届“相约北京”联欢活动公益文化月在中山音乐堂正式启动,活动承办方中国对外文化集团公司总经理张宇公布了“相约北京”公益文化月实施办法,著名歌唱家谭晶作为公益文化大使向文化战线老干部和大学生送出了首批公益文化门票。当晚,“相约北京”的首场公益演出——法国巴洛克作品音乐会在中山音乐堂迎来了第一批受益观众,其中包括多位老文化外交官。

公益文化月不仅仅是简单的赠票,更重要的是要把文化艺术传播给广大人民群众,表达一种理念,培养一种习惯。张宇说,3万张免费票其实也不过是沧海一粟,主要是希望通过它们的象征意义,带动更多的人走进剧场,参与到文化活动中来。

谭晶说:“周围很多想走进剧场观看演出的人,可能没有足够的钱去买票,这次公益活动为喜欢艺术的观众朋友提供好的机会。”谭晶表示自己将尽到公益文化大使职责,为公益文化事业做出更多贡献。“如果需要,我很愿意去地铁派送免费票。”

**针对特定群体  
文化战线老干部“很愉快”**

据悉,主办方已经通过与《中国文化报》合作,向文化战线老干部送出首批门票,并面向中央民族大学、中央音乐学院送出首场演出门票。主办方还与北京文艺台合作发起“相约北京”公益文化月活动,通过四档节目介绍本届“相约北京”音乐、戏剧、舞蹈和广场活动特点,并以短信互动等形式发出近千张演出门票。

**诸葛龙 点评****日本《不良网站对策法》保护未成年人**

日本本月起开始实施《不良网站对策法》,规定手机服务商有义务提供过滤服务,促使未成年人远离不良网站。过滤系统分为两种,一种是只能通过手机登录学习类网站的“白名单”方式,另一种是屏蔽成人网站的“黑名单”方式。

**加拿大旅游宣传片被曝在英国拍摄**

宣传片却被曝做假,因为拍摄地点竟是英国诺林伯兰郡的比德内尔湾,顿时令加拿大政府大出洋相。

**点评:**与国内网游行业所采用的防沉迷系统相似,最后所能依靠的只能是未成年人的自觉意识。

**71座墨西哥城市举行“马拉松阅读”**

墨西哥首都墨西哥城、梅里达市等71座城市4月23日分别举行了“马拉松阅读”活动,以纪念“世界读书日”。

当天早9时,多位知名艺术家、作家和群众来到墨西哥城全国最大的巴斯孔塞洛斯国立图书馆,各自挑选了自己喜欢的图书,满怀期待地依次朗读他们最喜爱的片段,与周围的人分享读书的乐趣。

**据该图书馆负责人介绍,活动一直持续至傍晚7时。**

**点评:**书籍是人类进步的阶梯。从今天起,做一个热爱阅读的人。

**美国“图书非议榜”起到的反作用**

本年度的美国“十大最受非议图书”日前出炉,去年占据榜首、涉及两只同性企鹅相亲的儿童读物今年蝉联“冠军”。在全球范围内畅销的《追风筝的孩子》也因为其中的强暴情节入选这份榜单。

去年共有74本书因非议榜的缘故被图书馆移放下架,其中写有《一个印第安少年的超真实日记》的

**真人秀:游走在人性边缘**

焱木

**世说 新语**

不得不佩服当下一些中国电视制作人的商业嗅觉,魔术师刘谦才跟大家认识没几个月,其商业价值就已经被最大限度地开发了,毫不奇怪他会登上某电视台的真人秀节目并坐上最终评委的座椅。只是,最近有一位魔术师在各大论坛、贴吧发帖,爆料湖南卫视与刘谦合作的《金牌魔术团》搞黑幕,玩剪辑“猫腻”,还通过一段现场偷拍的视频证明节目组通过剪辑,使当时原本失控的现场,播出后变得像什么都没发生一样。

即便是在真人秀节目的诞生地,人们对此类节目的人性、道德争议也一直没有停止过。无论是最早的《老大哥》,还是传播范围最广的《幸存者》,真人秀最大的卖点就是它接近残酷的“真”。通过一群真实的人演绎真实的故事

和情绪,目的是以其所谓的“真实人性”迎合观众,越多的人看得目瞪口呆便越达到了目的。因之而来的现场的不可控因素也成为了一大卖点。在节目中,观众常常能看到猝不及防、被节目主持人揭露隐私的参加者恼羞成怒,也可以看到出于各种原因被淘汰的参加者的崩溃表情,还能看到“出口成脏”的知名评委对参加者的语言挑衅……而且,为了争取新观众并震撼已经麻木的老观众,真人秀节目一直在向更加骇人听闻的方向发展:将日常生活中竞争在镜头下放大,赤裸裸地揭露人性阴暗面和可能触及的道德观问题。如日前福克斯电视台准备播放的金融危机应急真人秀节目《有人该走了》,其实是个为公司老板们裁员作粉饰的遮羞布。英国某电视台则将马克·吐温

的讽刺小说《百万英镑》搬上荧屏。参加者将得到一张精心伪造的百万英镑“支票”,使出浑身解数骗过身边所有的人,成功后可获得某国7日游的机会。观众看到的是骗子和受骗者双重的崩溃,有些参加者的亲属在被告知支票是骗局时呆若木鸡,有些家庭最后撕破了脸,落得个兄弟反目甚至对同胞大打出手。真人秀越来越考验着媒体和节目策划者的控制力——不仅要控制参加者,还得控制评委、控制观众。笔者相信,《金牌魔术团》的剪辑“猫腻”并非真人秀节目中的第一次,也不会是最后一次。毕竟,这类节目永远不希望观众能轻易猜到结局,总是在寻找一些具有疯狂娱乐精神、敢于即兴发挥的参加者。从诞生以来,它就总是在人性失控的边缘博得收视率。